

Секция «Социология»

Образ счастья глазами современного городского жителя (на примере исследования студентов Пермского государственного университета)

Ермоленко Юлия Сергеевна

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, Социологии, Москва, Россия

E-mail: tomkova59.89@mail.ru

Счастье - одна из основных человеческих ценностей, это сложное и многогранное чувство, хотя даже не чувство, а состояние, к которому стремится каждый человек. Многообразные исследования феномена счастья, предпринятые в последнее время философами, социологами и психологами, свидетельствуют об актуальности темы и о наличии в ней нерешенных теоретических проблем. [3] Основной особенностью социологического исследования проблемы счастья есть, на наш взгляд, рассмотрение счастья в реальной повседневной жизнедеятельности людей.

Счастье в российских городах измеряется каждый год. Один из очередных опросов Всероссийского Центра Изучения Общественного Мнения показал, что больше всего в 2010 году счастливых людей проживает на Юге (84%) и Урале (83%) [2]

В Перми и Пермском крае чрезвычайно мало интересуются счастьем жителей. Однако вопрос о счастье в социальных сетях интернета провоцирует дискуссии среди пользователей. Необходимость количественного исследования по вопросу счастья в Пермском крае очевидна.

Среди студентов Пермского государственного университета в апреле-мае 2011 г. нами было проведено пилотажное исследование на тему «Образ счастья». Выборка формализованного опроса составила 100 человек: 50 женщин и 50 мужчин. Возраст в выборке представлен следующим образом: максимальный возраст – 42 года, минимальный – 17 лет.

По итогам проведенного исследования мы можем сделать выводы следующего характера.

Ассоциативное мышление студентов, применительно к категории счастье полно различных образов (солнышко, небо, шоколадка, шарики). Для опрашиваемых это очень личная, можно сказать сакральная область, выразить которую можно образами, философскими категориями либо написать абсолютную нелепость (напр. Альбион). Лишь для немногих ассоциацией со словом счастье являются любимые люди т.е. качество социальных связей для студентов важно и необходимо.

В большинстве своем студенты достаточно счастливый народ. (38%) Молодость, возможность получения образования, возможность не думать о материальном достатке, свободное семейное положение, городская субкультура – все наиболее важные компоненты располагают быть счастливым. [4]

Счастье не возникает само по себе, его образуют достаточно разнообразные категории. [5] Пол лишь отчасти влияет на уровень счастья, чего нельзя сказать о возрасте. (самый «несчастливый» период студенчества – старшие курсы, а именно 20-22 года). Семейное положение, безусловно, коррелирует с уровнем счастья, однако в представленной выборке основная масса респондентов – холостые и незамужние студенты, не

имеющие детей (86 %; из них 38% абсолютно счастливых). Если говорить о материальном положении, то зависимость здесь есть, однако не прямая – счастливые люди присутствуют и среди тех, кто определяет свое материальное положение как хорошее, и среди тех, кто стоит на противоположенной позиции. О том, что счастливы, сообщают 21,4% малообеспеченных и 38% материально обеспеченных респондентов. Интересно, что все студенты отметившие вариант «Положение крайне тяжелое» также отметили вариант «Довольно счастлив». Вариант ответа «жизнь на пределе возможностей» также остался без негативно подкрепления (50% скорее счастливы, чем несчастливы и 50% довольно счастливы).

На основе теоретического анализа литературы и различных исследований нами были выявлены предполагаемые критерии счастья (или структурные составляющие) – материальное благополучие; семья, любовь, брак; самореализация; личная независимость; стабильность в жизни; удача; здоровье; образование; интересная, захватывающая деятельность (работа). В результате мы получили общую структуру, характерную для опрошенных студентов ПГУ.:

1. Семья, любовь, брак
2. Друзья
3. Самореализация; Здоровье
4. Материальное благополучие; Интересная, захватывающая деятельность (работа)
5. Стабильность в жизни; Удача; Образование

Необходимо заметить, что в анкете были представлены лишь субъективные показатели и некоторые объективные критерии, счастье в широком смысле (на уровне государства и патриотизма) использовано не было.

На повестке дня медленно, но верно встает вопрос о создании «политики счастья», в основе которой должна лежать еще не созданная интегральная теория, объединяющая политологию, экономику, социальную политику и все, что может сказать о счастье психология, социология и прикладная философия - от Аристотеля и Сенеки до современных «позитивных психологов» [1]. Может быть поставлен вопрос о фелицитарной политике (от латинского «фелицитас» - счастье), и это словосочетание может употребляться наряду с нынешними понятиями «внешняя политика», «социальная политика», «демографическая политика» и т.д.

Литература

1. Аргайл М. Психология счастья: пер.с англ. М. Прогресс, 1999.
2. Лапухина М.В. Национальное своеобразие и сущность феномена счастья в русской философии XIX века // Аналитика культурологи. 2006. 1(5). С. 15-23.
3. Татаркевич В. О счастье и совершенстве человека. М.: Прогресс, 1981.
4. Carolyn Costley, Lorraine Friend, Emily Meese, Carl Ebberts and Li-Jen Wang «Happiness, Consumption, and being» - Research in Personnel and Human Resources Management, 2007 by Elsevier Ltd. Volume 26, 269–307.
5. Всемирная база данных по счастью: <http://www.eur.nl/fsw/research/happiness>.